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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Philip Kucher, Kolleginnen und Kollegen haben am 

8. Jänner 2020 unter der Nr. 452/J-NR/2020 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Entwicklung der Personalsituation in den politischen Kabinetten im 

Jahr 2019“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 und 2: 

• 1) Wie viele Mitarbeiter*innen waren zum Stichtag 31. Dezember 2019 – inklusive 

allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. – in Ihrem Kabinett insgesamt 

beschäftigt (bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Name, Funktion und 

Summe der Beschäftigten im Kabinett)? 

• 2) Wie viele Personen waren zum Stichtag 31. Dezember 2019 – inklusive allfälliger 

Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. – in Ihrem Kabinett als Sekretariats-, Kanzlei 

und Schreibkräfte, Kraftfahrer*innen bzw. als sonstige Hilfskräfte beschäftigt (bitte um 

detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Monat, Funktion und Gesamtsumme der als 

Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, Kraftfahrer*innen bzw. als sonstige Hilfskräfte 

im damaligen Kabinett zum genannten Zeitpunkt Beschäftigten)? 
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Zum Stichtag 31. Dezember 2019 war der zuletzt aus Anlass der Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage 117/J-NR/2019 bekanntgegebene Personalstand an 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern im Kabinett bzw. Sekretariat meines Amtsvorgängers 

sowie an Kraftfahrern und Hilfskräften unverändert, weshalb ich auf diese 

Anfragebeantwortung verweisen darf. 

Zur Frage 3: 

• Wie hoch war - inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. – die 

Gesamtsumme der Personalkosten inklusive Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, 

Kraftfahrer*innen bzw. sonstiger Hilfskräfte in Ihrem Kabinett in den beiden Monaten 

November und Dezember des Kalenderjahres 2019 jeweils (bitte um Nennung der 

exakten, vollständigen jeweiligen Summe einschließlich Überstunden, Prämien, 

Spesen- und Reisekosten, Prämien oder sonstige außertourliche Zahlungen sowie 

eventuell anfallende weitere Personalkosten)? 

Die Gesamtkosten, das sind die Bezüge inkl. allfälliger Zulagen, Aufwandsentschädigungen, 

Belohnungen, Vergütungen für Überstunden, der im Zeitraum 1. November 2019 bis  

31. Dezember 2019 angefallenen Sonderzahlungen einschließlich der Dienstgeberbeiträge 

stellen sich wie folgt dar (Beträge in Euro): 

Kabinett Sekretariat/Assistenzdienst Kraftfahrer/Empfangsbereich 

92.317 28.108,34 45.005,56 

Die Personalkosten der im Kabinett und in einer anderen Organisationseinheit der 

Zentralleitung tätigen Mitarbeiter*innen wurden im Ausmaß ihrer Verwendung im Kabinett 

und somit anteilig berücksichtigt. 

Zur Frage 4: 

• Wie hoch ist daher die durchschnittliche monatliche Gesamtsumme der 

Personalkosten - inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - inklusive 

Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, Kraftfahrer*innen bzw. sonstiger Hilfskräfte in 

Ihrem Kabinett seit Ihrem Amtsantritt bis zum Stichtag 31. Dezember 2019 (bitte um 

Nennung der exakten, vollständigen durchschnittlichen monatlichen Summe 

einschließlich Überstunden, Prämien, Spesen- und Reisekosten oder sonstiger 

außertourlicher Zahlungen sowie eventuell anfallender weiterer Personalkosten)? 
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Die durchschnittliche monatliche Gesamtsumme der Personalkosten, das sind die Bezüge 

inkl. allfälliger Zulagen, Aufwandsentschädigungen, Vergütungen für Überstunden, 

Belohnungen, der anteiligen Sonderzahlungen sowie der Dienstgeberbeiträge aller 

Kabinettsmitarbeiter*innen, der Sekretariatskräfte sowie der Kraftfahrer und Hilfskräfte 

errechnet sich mit 76.913,77 Euro bei einem Mitarbeiterstand von 10,5 

Vollzeitbeschäftigten. 

 

 

Dr.in Alma Zadić, LL.M. 
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